
บทท่ี 4 
การเปรียบเทียบ ขั้นตอนการปฏิบตัิตามกฎระเบียบ การนําเขา 

  ระบบภาษีอากรการนําเขา ระหวางประเทศไทยกับสาธารณรัฐประชาชนจีน  
  
           จากการศึกษาขั้นตอนการปฏิบัติตามกฎระเบียบการนําเขาและ ระบบภาษีอากรท่ีเกี่ยวของ
กับการนําเขาของประเทศไทยและสาธารณรัฐประชาชนจีนภายใตเขตการคาเสรีไทย–จีน ท่ีกลาวไว
ในบทที่ 3 นัน้  ในบทที ่ 4 นี้ ไดศึกษาโดยการนําข้ันตอนการปฏิบัติตามกฎระเบียบการนําเขา และ
ระบบภาษีอากรของท้ังสองประเทศมาเปรียบเทียบในดานตาง ๆ ดังนี้ 
 1   การศึกษาเปรียบเทียบข้ันตอนการปฏิบัตติาม กฎระเบียบการนําเขาของประเทศไทยและ
สาธารณรัฐประชาชนจนี 
 2  การศกึษาเปรียบระบบภาษีอากรการนําเขาของประเทศไทยและสาธารณรัฐประชาชนจีน 
4.1.  การศึกษาเปรียบเทียบขัน้ตอนการปฏบิัตติามกฎระเบียบการนําเขาของประเทศไทย และ
สาธารณรัฐประชาชนจีน  
 จากการศึกษาขั้นตอนการปฏิบัติตามกฎระเบียบการนําเขาของประเทศไทย และสาธารณรัฐ
ประชาชนจีน เกี่ยวกับการนําเขาของประเทศไทยและสาธารณรัฐประชาชนจนีภายใตเง่ือนไขเขต
การคาเสรีไทย- จีน สามารถสรุปข้ันตอนการปฏิบัติตามกฎระเบียบการนําเขาไดดังตารางท่ี 4.1 ดังนี้    
 
ตารางท่ี  4.1  แสดงการเปรยีบเทียบกฎระเบียบการนําเขาระหวาง ประเทศไทยกับสาธารณรัฐ
ประชาชนจีน      

ผลการศึกษาเปรียบเทียบ ขั้นตอน 

ประเทศไทย สาธารณรัฐประชาชน
จีน 

สรุปผลการศึกษา 

1. การขอใบอนุญาต
กอนนําเขา   

ไมตองขออนุญาตกอน  ตองขอใบอนญุาตการ
นําเขา กอน ตอมาจึงขอ
ใบรับรองการนําเขา มี 2 
ประเภท คือ กรณีใชได 
6 เดือน  และ กรณีใชได
เพียงคร้ังเดยีว   
ใชระยะเวลาดาํเนินการ

แตกตางกัน 
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ตารางท่ี  4.1  แสดงการเปรยีบเทียบกฎระเบียบการนําเขาระหวาง ประเทศไทยกับสาธารณรัฐ
ประชาชนจีน    (ตอ) 
 

ผลการศึกษาเปรียบเทียบ รายการ 

ประเทศไทย สาธารณรัฐประชาชน
จีน 

สรุปผลการศึกษา 

2. การขอหนังสือ
รับรองปลอดศัตรูพืช 

ตองมีหนังสือรับรองวา
ปลอดสารพิษตกคาง
จํานวน 3 รายการ คือ  
1.โมโนโครโตฟอส 
2.  เมวินฟอส  
 3. เมธามิโตฟอส  
ตองมีหนังสือรับรอง
จากสาธารณรัฐ
ประชาชนจีนดวย ใช
เวลาประมาณ  5 วัน  
 
 
 
 
    

กําหนดสินคาผักและ
ผลไมท่ีนําเขา จํานวน 
12 ชนิด จะตองผานการ
ตรวจ สารพิษตกคาง
จํานวน 3 รายการ คือ 
 1. สารพิษตกคางของ
สารกําจัดแมลง 
2.   สารพิษตกคางของ
สารกําจัดโรคพืช   
3.  สารพิษตกคางของ
สารกําจัดวัชพชื  
 ตองมีหนังสือรับรอง
การตรวจสอบดาน
สุขอนามัยจากประเทศ
ไทย ใชเวลา ประมาณ  5 
วัน 

เหมือนกัน 

3. การขอหนังสือ
รับรองแหลงกาํเนิด
สินคา   

หนังสือรับรอง
แหลงกําเนิดสินคา
ฟอรมอี ใชเวลา

หนังสือรับรอง
แหลงกําเนิดสินคา
ฟอรมอี ใชเวลา

เหมือนกัน 
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ตารางท่ี  4.1  แสดงการเปรยีบเทียบกฎระเบียบการนําเขาระหวาง ประเทศไทยกับสาธารณรัฐ
ประชาชนจีน    (ตอ) 

ผลการศึกษาเปรียบเทียบ รายการ 

ประเทศไทย สาธารณรัฐประชาชน
จีน 

สรุปผลการศึกษา 

4.พิธีการทางศุลกากร  
- ดําเนนิการตรวจ 
สอบดานเอกสาร 
- ดําเนนิการตรวจ 
สอบโรคพืชและ
ศัตรูพืชและตรวจ
สารพิษตกคาง 
 
 
-การตรวจสอบใน
หองปฏิบัติการ 

-ดําเนนิการโดยกรม
ศุลกากรใชเวลาประมาณ 
1-2 วัน   
 - ดําเนนิการโดยผาย
กักกนัพืชและกอง
ควบคุมพืชและวัสดุ
การเกษตร และ 
สํานักงานคณะกรรมการ 
อาหารและยา   
ไมมีการดําเนนิการ 
ใชเวลาในตรวจคุณภาพ
ประมาณ 1-2  วัน  
 

-ดําเนนิการโดย 
กรมศุลกากร ใชเวลา
ประมาณ   1-2   วัน  
- ดําเนนิการโดย 
หนวยกกักนัพชืและ
ตรวจสอบโรคพืช 
(AQSIQ)    
 
 
ดําเนินการตรวจสอบ
เกี่ยวกับ ความชื้น  
รูปราง กล่ิน สี รสชาด 
ใชเวลาในการตรวจ
คุณภาพประมาณ 1-4 
วัน  

แตกตางกนั 

5. ระยะเวลาท่ีใชใน 
- ข้ันตอนการสงออก   
- ข้ันตอนการนําเขา 

  
5 วัน  
3-4 วัน 

  
6  วัน 
26 วัน 

แตกตางกนั 

    

 
 จากตารางท่ี 4.1  แสดงใหเหน็วา กฎระเบียบและข้ันตอนในการนําเขาของประเทศไทยและ
สาธารณรัฐประชาชนจนีมีความเหมือนและแตกตางกัน ในดานตางๆ ดังนี ้
 1. การขอใบอนุญาตกอนนําเขา กรณีสงออกสินคาจากประเทศไทยไปสาธารณรัฐ
ประชาชนจีนผูนําเขาจีนจะตองขอหนังสืออนุญาตการนําเขาลวงหนากอนจะมีการนําเขาและจะตอง 
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 สรุปประเทศไทยไมตองขออนุญาตกอนนาํเขา แตประเทศจีนตองขออนุญาตการนําเขา 
และใชระยะเวลาในการขออนุญาตนําเขาประมาณ 20 วัน ดังนัน้ ประเทศไทยจึงเปนฝายเสียเปรียบ
ตอสาธารณรัฐประชาชนจีน  
 2. การขอหนังสือรับรองการปลอดศัตรูพืช เปนการตรวจสอบดานสุขอนามัยของสินคา
กอนสงออก สําหรับประเทศไทย กรณีตองการสงออกสินคาประเภทผักและผลไมไปประเทศ
สาธารณรัฐประชาชนจนี สําหรับสินคาจํานวน  12 ชนิด ไดแก  ลําไย  ทุเรียน  ล้ินจี ่  มังคุด มะขาม  
มะมวง  สมโอ  หนอไมฝร่ัง  ขิง  กระเจีย๊บสด  ขาวโพดฝกออน  พริก  ตองมีหนังสือรับรองการ
ปลอดสารพิษตกคาง  ซ่ึงสารตกคางท่ีจะตองผานการตรวจสอบ มี 3 ชนิด คือ 1. สารพิษตกคางของ
สารกําจัดแมลง  2. สารพิษตกคางของสารกําจัดโรคพชื 3. สารพิษตกคางของสารกําจัดวัชพืช ผู
สงออกจะตองขอหนังสือรับรองปลอดศัตรูพืช จากกรมวชิาการเกษตร ใชเวลาประมาณ 5 วัน  
 สาธารณรัฐประชาชนจนี กรณีตองการสงออกสินคาประเภทผักและผลไมมาประเทศไทย 
จะตองมีหนังสือรับรองการปลอดสารพิษตกคางจํานวน 3 รายการ ไดแก  โมโนโครโตฟอส   เมวนิ
ฟอส และ   เมธามิโตฟอส   ซ่ึงจะตองดําเนินการขอจากหนวยกักกันพืชและตรวจสอบโรคพืช  ใช
เวลาประมาณ 5 วัน  
 สรุป ท้ังสองประเทศจะตองปฏิบัติเหมือนกันจึงไมมีขอไดเปรียบเสียเปรียบตอกัน  
 3. หนังสือรับรองแหลงกําเนิดสินคา (Certificate of Origin) จะตองใชใบรับรองแหลง 
กําเนิดสินคาฟอรมอีเหมือนกัน และผูสงออกของท้ังสองประเทศจะตองเปนผูดําเนินการขอกับ
หนวยงาน ท่ีรับผิดชอบ แลวจัดสงมาใหกับผูนําเขา   
 สรุปกอนสงออก ผูสงออกของท้ังสองประเทศจะตองขอหนังสือรับรองแหลงกําเนดิสินคา   
เหมือนกนั จึงไมมีประเทศใดไดเปรียบหรือเสียเปรียบ  
 4. ข้ันตอนการผานพิธีการศุลกากร หลังจากมีการดําเนินการผานพิธีการดานเอกสาร
เกี่ยวกับการตรวจสอบขอมูลใบขนสินคา ตรวจสอบแหลงกําเนิดสินคาแลว   ในสวนของ ข้ันตอน
การตรวจสอบคุณภาพของสินคานั้น สาธารณรัฐประชาชนจีนจะมีการตรวจสอบ 2 ข้ัน คือการตรวจ 
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 สรุปการดําเนนิการผานพิธีการศุลกากรของจีนมีข้ันตอนการดําเนนิการมากกวาประเทศ
ไทย  ดังนั้น ประเทศไทยจึงเปนฝายเสียเปรียบ สาธารณรัฐประชาชนจนี  
 5. ระยะเวลาท่ีใชในการดาํเนินการท้ังส้ิน สําหรับประเทศไทย ในข้ันตอนของการ
เตรียมการสงออก คือ การขอหนังสือรับรองแหลงกําเนดิสินคา และ การขอใบรับรองปลอดศัตรูพืช 
ใชเวลาในการดําเนินการท้ังส้ินประมาณ  5 วัน  แตสาธารณรัฐประชาชนจีนใชเวลาท้ังส้ินประมาณ  
6 วัน   สําหรับในข้ันตอนการเตรียมการนําเขา และการนาํเขา ประเทศไทยใชเวลาประมาณ 3-4   วัน 
แตสาธารณรัฐประชาชนจีนใชเวลาประมาณ 26  วัน   
 6. ระบบกฎหมายและการปกครอง ประเทศไทย อํานาจในการออกขอกฎหมายละระเบียบ
ปฏิบัติของสวนราชการจะกาํหนดจากระดบัของรัฐบาลกลาง  การนําเขาสินคาของประเทศไทย ไม
วาจะนําเขาดานศุลกากรในเมืองหลวง หรือ ดานศุลกากรในสวนภูมิภาคข้ึนตอนการดําเนินการและ
กฎระเบียบจะเหมือนกนั แตสาธารณรัฐประชาชนจีนนัน้จะบริการประเทศแบบกระจายอํานาจ  
กฎหมายใหอํานาจในแตละมณฑลในการออกกฎระเบียบปฏิบัติตาง ๆ เอง จึงสามารถเปล่ียนแปลง
ไดงาย   
  
4.2. การเปรียบเทียบระบบภาษีอากรการนําเขาของประเทศไทยและสาธารณรัฐประชาชนจีนภายใต
เงื่อนไขเขตการคาเสรีไทย-จีน  
 ระบบภาษีอากรท่ีเกี่ยวของกบัการนําเขาของประเทศไทยและสาธารณรัฐประชาชนจนี จะ
ประกอบดวย ภาษีศุลกากร  ภาษีมูลคาเพิ่ม  ซ่ึงมีรายละเอียดของแตละภาษีดังนี้  
 4.2.1.ภาษีศุลกากร  กรณีนําเขาสินคาภายใตขอตกลงการคาเสรีไทย- จีน   
 4.2.1.1 ภาษีศุลกากรภายใตเขตการคาเสรีไทย – จีน ประกอบดวย  

                 (1)   สินคาสวนแรก พิกัดอัตราศุลกากร 01-08   
 ประเทศไทย  และสาธารณรัฐประชาชนจนี  ไดตกลงลดภาษีสินคาในพิกัดอัตรา
ศุลกากรตอนท่ี 01-08  และสินคาเฉพาะอีก 2 รายการ  ไดแก ถานหินแอนทราไซด  และถานหนิโคก เซ
มิโคก    การลดภาษจีะเร่ิมลดต้ังแตวันท่ี 1 มกราคม 2547   และทยอยลดเร่ือย ๆ จนเหลือภาษีอัตรารอย
ละ 0   โดยแบงสินคาออกเปน 3 กลุม  กลุมท่ี 1 สินคาท่ีมีอัตราภาษีสูงกวารอยละ 15  และ กลุมท่ี2 
สินคาท่ีมีอัตราภาษีรอยละ 5 ถึง รอยละ 15  สินคากลุมท่ี 3  มีอัตราภาษตี่ํากวารอยละ 5  ตวัอยาง
ประเภทของสินคาในแตละกลุมของประเทศไทยและสาธารณรัฐประชาชนจนีดงัตารางท่ี  4.2 
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ตารางท่ี4.2  แสดงการเปรียบเทียบตวัอยางสินคาสวนแรกของประเทศไทยกับสาธารณรัฐประชาชนจีน  
กลุมสินคา ประเทศไทย สาธารณรัฐ

ประชาชนจีน 
ผลการศึกษา 

กลุมท่ี 1 สินคาท่ีมี
อัตราภาษีปกตสูิงกวา
รอยละ 15 

แพะมีชีวิต  เนื้อแพะ  
ปลามีชีวติ  โยเกิรต  

เนื้อสัตวจาํพวกโค 
กระบือ  เนื้อสุกร  
ปลาเล้ียงสวยงาม  
เนย  น้ําผ้ึงธรรมชาติ 

อัตราภาษีแตกตาง 

กลุมท่ี 2  สินคาท่ีมี
อัตราภาษีปกตติั้งแต 5 
% -  15% 
 

สุกร ปลาไหล  ปลา
กะพง               มันเนย  

มา  เนื้อสุกรแชเยน็   
ปลาไหล  ปลาทูนา  
นมผงสําหรับเล้ียง
ทารก   

อัตราภาษีแตกตาง 

กลุมท่ี 3 สินคาท่ีมี
อัตราภาษีปกตติ่ํากวา
รอยละ 5  

มา  ลา ลอ แกะ สําหรับ
ทําพันธ  

มา และ สุกรสําหรับ
ทําพันธ  ปู  หอย
นางรม   

อัตราภาษีไมแตกตาง  

  
 จากตาราง 4.2   สินคากลุมท่ี 1 ซ่ึงเปนสินคาท่ีมีอัตราภาษปีกติสูงกวารอยละ 15  

สวนใหญจะเปนสินคาในหมวด สัตวมีชีวิต และ ปลามีชีวติ   เปนตน  สําหรับประเทศไทยอัตราภาษี
ของสินคากลุมนี้สวนใหญอยูท่ีอัตรารอยละ 30   ในขณะท่ีสาธารณรัฐประชาชนจนี อัตราภาษีของ
สินคากลุมนี้สวนใหญอยูท่ีอัตรารอยละ 17 – 25   แสดงวาประเทศไทยมกีารลดอัตราภาษีลงมากกวา
สาธารณรัฐประชาชนจนี  ดังนั้นประเทศไทยจงึเสียเปรียบสาธารณรัฐประชาชนจนี  

  สําหรับสินคากลุมท่ี 2  ซ่ึงเปนสินคาท่ีมีอัตราภาษีปกตติั้งแตรอยละ 5  - 15  
สวนใหญจะเปนสินคาในหมวดเนือ้สัตว   และ ปลา    เปนตน  สําหรับประเทศไทยอัตราภาษขีอง
สินคากลุมนี้สวนใหญอยูท่ีอัตรารอยละ 5-10  ในขณะท่ีสาธารณรัฐประชาชนจนี อัตราภาษีของสินคา
กลุมนี้สวนใหญอยูท่ีอัตรารอยละ 10-15  สําหรับสินคาในกลุมนี้ แสดงวาสาธารณรัฐประชาชนจีน  มี
การลดอัตราภาษีลงมากกวาประเทศไทย ดังนั้นประเทศไทยจึงไดเปรียบสาธารณรัฐประชาชนจีน 
 สินคาในกลุมท่ี 3 เปนสินคาท่ีมีอัตราภาษปีกติต่าํกวารอยละ 5  สวนใหญเปน
สัตวใชสําหรับทําพันธุ  ซ่ึงอัตราภาษีปกติจดัเก็บในอัตรารอยละ 0  เหมือนกันท้ังสองประเทศ  จึง
ไมมีขอไดเปรียบหรือเสียเปรียบแกกัน   
 ดังนัน้จากการแบงกลุมสินคาโดยใชอัตราภาษีท่ีจดัเก็บจริงเปนตัวแบง แมจะ
เปนสินคาในพิกัดอัตราศุลกากร 01-08 เหมือนกนั แตเนื่องจากอัตราภาษท่ีีเก็บจริงในแตละชนิด ของ
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 (2)  สินคาอ่ืน ๆ นอกเหนือจากสินคาสวนแรก ไดแก  
 สินคาปกต ิ  การลดภาษีสินคาปกติของประเทศไทยและจีน จะคลอบคลุม
สินคาทุกรายการนอกเหนือจากการลดภาษสิีนคาสวนแรก แลว ซ่ึงจะเปนสินคาต้ังแตตอนท่ี 09 -97 
โดยเร่ิมลดภาษสิีนคาปกติในวันท่ี 1 กรกฎาคม 2548 และทยอยลดภาษีลงเปนลําดับ จนเหลือรอยละ 0 
ภายในวันท่ี 1 มกราคม  2553   ในการลดจะมีการแบงสินคาเปนกลุม ซ่ึงแบงออกเปน 5 กลุม  โดยใช
อัตราภาษีท่ีเกบ็จริงมาเปนตัวแบง  ทําใหรายการสินคาในแตละกลุมจะไมเหมือนกนั เนื่องจากอัตรา
ภาษีท่ีเก็บจริงของท้ังสองประเทศไมเหมือนกนั   
 สินคาออนไหว จะเร่ิมลดอัตราภาษีชากวาสินคาปกติ  โดยจะลดภาษมีาอยู
ท่ีไมเกินรอยละ 20  ภายในวันท่ี  1 มกราคม 2555  และ จะลดเปนรอยละ 0-5 ภายในวันท่ี 1 
มกราคม  2561   โดยประเทศไทยมีสินคาออนไหว จํานวน 251   รายการ   สาธารณรัฐประชาชนจนี 
มีสินคาออนไหวจํานวน  178 รายการ  แสดงใหเห็นวาประเทศไทยมีจาํนวนสินคาออนไหวมากกวา
สาธารณรัฐประชาชนจนี   ประเทศไทยจึงไดเปรียบสาธารณรัฐประชาชนจีน เนื่องจากระยะเวลาใน
การลดภาษจีะนานกวา   
 สินคาออนไหวสูง สําหรับการลดภาษีของสินคาออนไหวสูง  กําหนดให
ลดภาษีมาอยูท่ีอัตราไมเกินรอยละ  50 ภายในวันท่ี  1 มกราคม  2558   โดยประเทศไทยมีสินคา
ออนไหวสูง จาํนวน 100 รายการ และสาธารณรัฐประชาชนจีนมีสินคาออนไหวจํานวน 100 รายการ 
ประเทศไทยและสาธารณรัฐประชาชนจนีมีสินคาออนไหวสูงท่ีเทากนั จึงไมมีความไดเปรียบหรือ
เสียเปรียบตอกนั   
      4.2.1.2  ภาษศุีลกากรภายใตการเรงลดภาษีสินคาผักและผลไม  (พิกัด 07-08)  ของ
ประเทศไทยและสาธารณรัฐประชาชนจีน    
    กอนมีการลงนามในขอตกลงการเรงลดภาษสิีนคาผักและผลไม  ระหวางประเทศไทย
และสาธารณรัฐประชาชนจนีนั้น เพื่อลดอากรขาเขาสําหรับสินคาผักและผลไม จํานวน  116  รายการ 
ใหเหลืออัตรารอยละ 0  โดยเร่ิมลดเม่ือวันท่ี 1 ตุลาคม  2546   นั้น เดมิ ประเทศไทยไดมีการจัดเก็บ
อากรขาเขาจากการนําเขาผัก ตามพิกดัอัตราศุลกากรตอนท่ี 07  โดยมีอัตราอากรปกติจํานวน  3  
อัตรา คือ รอยละ  30  40  และ 60  ข้ึนอยูกับแตละประเภทของสินคา  สําหรับกรณกีารนําเขาผลไม  
ตามพิกัดอัตราศุลกากรตอนท่ี 08 โดยมีอัตราอากรปกติจํานวน  4  อัตรา คือ  อัตรารอยละ  10  30  
40 และ 60    
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 สําหรับสาธารณรัฐประชาชนจีน นั้นเดมิไดมีการจดัเก็บภาษีศุลกากรจากการนําเขา
สินคาประเภทผัก(HS 07) อัตรารอยละ 10.6 - 13   และผลไม (HS 08) ในอัตรารอยละ 11 – 30 
 ประเทศไทยมีการจัดเก็บอัตราภาษีศุลกากรในการนําเขาสินคามันฝร่ังสดในอัตรา
รอยละ 60  ในขณะท่ีสาธารณรัฐประชาชนจีน มีอัตราภาษีปกติในอัตรารอยละ 13   มันสําปะหลัง  
ประเทศไทยมีการจัดเก็บในอัตรารอยละ 40  แตสาธารณรัฐประชาชนจีนจดัเก็บในอัตรารอยละ 10    
เม่ือมีการลงนามในขอตกลงการเรงลดภาษสิีนคาผักและผลไมระหวางประเทศไทยและสาธารณรัฐ
ประชาชนจีน โดยเร่ิมลดภาษีระหวางกนัต้ังแตวันท่ี 1 ตุลาคม 2546   คงเหลืออัตราอากรขาเขาใน
อัตรารอยละ 0   
              แสดงใหเห็นไดวาประเทศไทยมีการจัดเกบ็อากรขาเขาในอัตราภาษีปกติของสินคา
ผักและผลไม สูงกวาอัตราภาษีปกติของสาธารณรัฐประชาชนจนี  ดังนั้นประเทศไทยจึงมีการลด
อัตราภาษีอากรขาเขาสินคาผักและผลไมสูงกวาสาธารณรัฐประชาชนจีน ปจจุบันสินคาผักและ
ผลไมคงเหลืออัตราภาษีรอยละ 0   ตัวอยางอัตราอากรขาเขาสินคาผักและผลไมของประเทศไทย
และสาธารณรัฐประชาชนจนี แสดงดังตารางท่ี   4.3  
ตารางท่ี   4.3   แสดงการเปรยีบเทียบอัตราอากรขาเขาสินคาผักและผลไมของประเทศไทยและ
สาธารณรัฐประชาชนจนีกอนและหลังขอตกลงการคาเสรีไทย –จีน  
ประเภท รายการ ประเทศไทย สาธารณรัฐประชาชนจีน  

  อัตราภาษี 
กอน FTA 

อัตราภาษี
หลัง FTA 

อัตราภาษี 
กอน FTA 

อัตราภาษี
หลัง FTA 

0701.10.00 มันฝรั่งสดหรือแชเย็น  60 0 13 0 
0702.00.00 มะเขือเทศสดหรือแช

เย็น 
40 0 13 0 

0703.10.10 หอมหัวใหญ 60 0 13 0 
0740.10.00 กะหลํ่าดอก  40 0 10 0 
0705.11.00 ผักกาดหอมหอหัว 40 0 10 0 
0714.10.00 มันสําปะหลัง 40 0 10 0 
0801.11.00 มะพราว  60 0 12 0 
0808.10.00 แอปเปล 10 0 10 0 
0810.60.00 ทุเรียน 30 0 20 0 
0812.10.00 เชอร่ี  40 0 30 0 
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4.2.2 ภาษีมูลคาเพิ่ม   
 ระบบภาษีมูลคาเพิ่มของประเทศไทย มีการยกเวนภาษมูีลคาเพิ่มใหกบัสินคาเกษตร  การ
ขายพืชผลทางการเกษตร ไมวาจะเปน ลําตน กิ่ง ใบ เปลือก หนอ ราก เหงา  ดอก หวั ฝก เมล็ด หรือ 
สวนอ่ืน ๆ ของพืช และวัตถุพลอยไดจากพืช  ท้ังนี้  ท่ีอยูในสภาพสด  หรือรักษาสภาพไวเพื่อมิให
เสียเปนการช่ัวคราวในระหวางขนสงดวยการแชเย็น  แชเย็นจนแข็ง หรือดวยการจัดทําหรือปรุงแตง
โดยวิธีการอ่ืน  หรือรักษาสภาพไวเพื่อมิใหเสียเพื่อการขายปลีกหรือขายสงดวยวิธีการแชเยน็  แช
เย็นจนแข็ง ทําใหแหง  บด  ทําใหเปนช้ิน  หรือดวยวิธีอ่ืน  ขาวสาร  หรือ ผลิตภัณฑท่ีไดจากการสี
ขาว  แตไมรวมถึงไมซุง  ฟน  หรือ ผลิตภัณฑท่ีไดจากการเล่ือยไม  หรือผลิตภัณฑอาหารที่บรรจุ
กระปอง  ภาชนะ  หรือหบีหอท่ีทําเปนอุตสาหกรรม   ตามลักษณะ   และเงื่อนไขท่ีอธิบดีกําหนด  
ไดรับการยกเวนภาษีมูลคาเพิม่ตามมาตรา 81 แหงประมวลรัษฎากร ดังนั้นการนําเขาสินคาภายใต
ขอตกลงการคาเสรีไทยจีน  สําหรับสินคาสวนแรก พิกดัอัตราศุลกกร 01-08  ซ่ึงเปนสินคาเกษตร 
และ  สินคาผักผลไม  จะไดรับการยกเวนภาษีมูลคาเพิ่ม     
 สาธารณรัฐประชาชนจนี  กฎหมายภายในประเทศจีนกาํหนดใหมีการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่ม
กับสินคาเกษตรภายในประเทศดวย ดังนั้น ผูนําเขาก็ตองถูกเรียกเก็บภาษีมูลคาเพิ่ม  ในอัตรารอยละ 13  
ในกรณีผลไมสด เชน ลําไยสด แตถาเปนสินคาแปรรูปก็ตองเสียภาษีในอัตรารอยละ17 เชน ลําไย
อบแหง  
 ดังนั้น ในการนําเขาสินคาประเภทผักและผลไม ระหวางประเทศไทยและสาธารณรัฐ
ประชาชนจีน กรณีนําเขาประเทศไทย จะไมตองชําระภาษีมูลคาเพิ่มแตกรณนีําเขาสาธารณรัฐ
ประชาชนจีนจะตองชําระภาษีมูลคาเพิ่มในอัตรารอยละ 13 หรือ 17 แลวแตกรณีทําใหสินคาท่ีสงไป
สาธารณรัฐประชาชนจนีมีตนทุนท่ีสูงกวาการนําเขามาประเทศไทย    
 
4.3.  ปญหาและอุปสรรคท่ีพบจากการนําเขาประเทศไทย และ สาธารณรัฐประชาชนจีน  
 แมวาตามขอตกลง การคาเสรีไทย-จีน  จะมีการลดภาษนีาํเขา ผักและผลไมใหเหลืออัตรา
รอยละ 0  แต ผูประกอบการยังคงเผชิญกับ ปญหาตาง ๆ ไดแก   
 1. กฎระเบียบ ตาง ๆ ท้ังในระดับประเทศและระดับทองถ่ิน  แมวาขอตกลงเอฟทีเอ
อาเซียน-จีน จะชวยลดอุปสรรคในการสงออกสินคาไปประเทศจีนโดยการลดอัตราภาษีศุลกากรลง 
อยางไรก็ดี เนื่องจากจีนมีการนําระบบการปกครองแบบกระจายอํานาจมาใช (decentralization)  
รัฐบาลทองถ่ินจีนยังคงมีการเรียกเก็บภาษภีายในประเทศ และภาษีทองถ่ิน เชน ภาษมูีลคาเพิ่ม  หรือ
คาธรรมเนียมตาง ๆ  นอกจากนี้ ทางการจีนยังคงนํามาตรการและเครื่องมือเชิงนโยบายในรูปแบบ
ตาง ๆ  หรือท่ีเรียกวา มาตรการท่ีไมใชภาษี (Non-Tariff Barriers : NTBs)  มาเปนอุปสรรคในการ
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 2. จากการสัมภาษณผูประกอบการพบวา ปญหาท่ีพบจากการนําเขา ดานการขนสง  
ผูประกอบการเลือกการขนสงทางเรือ   ซ่ึงใชระยะเวลาในการเดินทางนาน เม่ือนําของออกมาสินคา
ประเภทผักและผลไมคุณภาพอาจจะลดลงไมไดมาตรฐานตามผูซ้ือตองการ   
 
 
 


